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Problem:

· jak dostosować galerię nawęglania do przepisów prawa w zakresie ochrony przeciwpożarowej

· jak zaprojektować system detekcji, sygnalizacji i gaszenia pożaru odporny na fałszywe alarmy spowodowane bardzo trudnymi warunkami pracy (wysokie zapylenie, wibracje, zmienna temperatura, wilgoć)
Rozwiązanie:

· opracowanie projektu instalacji zgodnego z obowiązującymi przepisami i normami, w tym z normą PN EN54-22

· zastosowanie liniowych czujek temperatury (kable sensoryczne) odpornych na zakłócenia wynikające z bardzo trudnych warunków pracy

· uruchomienie instalacji na bazie koincydencji minimum dwóch stanów alarmowych

Przemysł wymaga dedykowanych systemów sygnalizacji pożarów, odpornych na zakłócenia oraz dostosowanych do warunków pracy. Na bazie przeprowadzonej analizy w celu ochrony galerii nawęglania przed pożarem zaprojektowano system detekcji, sygnalizacji oraz sterowania gaszenia pożaru (SSPiSG). 

Ochroną objęta została przestrzeń galerii skośnej przenośników węgla, w obrębie której zastosowaliśmy liniowe czujki ciepła (kable sensoryczne) oraz ręczne ostrzegacze pożarowe.  Ponadto do gaszenia galerii nawęglania oraz przenośników taśmowych zastosowano stałe urządzenia gaśnicze w postaci instalacji zraszaczowej. Co ważne, przewidziano dwa tryby uruchomienia instalacji zraszaczowej: automatyczny oraz ręczny. Uruchomienie automatyczne realizowane będzie na podstawie potwierdzonego sygnału o pożarze (koincydencja grupowa co najmniej dwóch zdarzeń).

Czujniki pożarowe dla trudnych warunków pracy

Warunki panujące w przedmiotowej galerii były bardzo trudne dla poprawnej pracy większości czujek systemu sygnalizacji pożaru. Występowały tam wysokie zapylenie, wibracje, wilgoć oraz zmienna temperatura. Niewłaściwy dobór czujek skutkowałby poważnymi konsekwencjami. 

Przykładowo fałszywe uruchomienie instalacji ppoż. prowadziłoby do zatrzymania procesu podawania paliwa oraz kosztownego dla elektrowni obniżenia ilości produkowanej energii elektrycznej. Istniałoby także ryzyko, że woda z instalacji zraszaczowej spowodowałaby zmycie dużych ilości węgla, które spływając w dół galerii, niszczyłyby napotkane elementy instalacji w podobny sposób jak lawina błotna.

Na bazie doświadczenia inżynierów prowadzących projekt zdecydowano się zastosować detekcję opartą na pomiarze temperatury realizowanym przez czujki pożarowe spełniające wymagania normy PN-EN 54-22, które jednocześnie posiadają krajowy certyfikat zgodności z tą normą oraz IP65.

Jak zagwarantować pewny sygnał o pożarze

Automatyczne uruchomienie systemu gaśniczego jest realizowane na podstawie pewnego sygnału o pożarze, który powstaje w wyniku koincydencji dwóch stanów alarmowych – wybrano koincydencję dwugrupową. Chroniona galeria będzie wyposażona w dwie niezależne linie kabla sensorycznego z czujnikami rozmieszczonymi co 3 m, co pozwala zrealizować koincydencję oraz zapewnić zgodność z wymaganiami wynikłymi z warunków środowiskowych.

Ręczne uruchomienie instalacji zraszaczowej

Sterowanie ręczne instalacją zraszaczową jest możliwe przy użyciu przycisków „start gaszenie” zlokalizowanych przed wejściami do galerii skośnej w jej dolnej i górnej części.

Zatrzymanie gaszenia jest możliwe w trakcie alarmu pierwszego stopnia oraz w czasie przeznaczonym na ewakuację. Służą do tego przyciski „stop gaszenie”. Po uruchomieniu gaszenia przycisk „stop gaszenie” jest nieaktywny.

Detekcja pożarów tlewnych i stanów przedawaryjnych

Przedmiotowy system jest systemem technologicznym, akceptowanym na instalacjach przemysłowych w sytuacjach, gdy normatywne wymagania nie istnieją lub istniejące systemy nie działają prawidłowo i skutecznie.

Ograniczenie możliwości stosowania na instalacjach przemysłowych urządzeń tylko do posiadających certyfikaty i aprobaty oznacza, że system detekcji pożaru na takiej instalacji będzie formalnie poprawny, ale z powodu wykluczenia specjalnie zaprojektowanych i sprawdzonych technologicznych systemów detekcji może nie działać prawidłowo i przez to być niebezpieczny dla chronionej instalacji.

Na skutek wspólnych badań po szeregu poważnych awarii na niezabezpieczonych instalacjach zasilających elektrownie w paliwo opracowano efektywną technologię wczesnej detekcji pożarów bezpłomieniowych, a następnie monitorowania temperaturowe. Założono, że aby efektywnie ochronić instalację zabezpieczaną przed skutkami pożaru, należy wykrywać go w jak najwcześniejszej fazie, a więc w przypadku pożarów węgla, biomasy, paliw organicznych: w momencie powstania pożaru bezpłomieniowego – tlenia. 

Z doświadczeń na wielu instalacjach w Polsce wynika, że często wykrywane zagrożenia pożarowe możliwe są do usunięcia ręcznie lub podstawowymi środkami, bez stosowania instalacji gaśniczych i bez udziału straży pożarnej, często w drodze procedur wewnętrznych, przeglądów i napraw przedawaryjnych. 

Zastosowany system to sprawdzone rozwiązanie zapewniające niezawodną detekcję pożaru tam, gdzie tradycyjne technologie wykrywania pożaru nie zdają egzaminu lub wykrycie pożaru przy ich pomocy jest bardzo utrudnione.
